

## **Есть женщины в наших селениях.**

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Шегарская средняя общеобразовательная школа»

Ученица 8 Б класса Юренева Дарья, 14 лет

Руководитель: Трипольская Лилия Сергеевна, учитель истории

Меня зовут Дарья. Я учусь в 8 классе средней общеобразовательной школы села Мельниково. Изучая родословную, люди обычно прослеживают своих предков по линии отца. Но я хочу представить часть своей родословной именно по женской линии. Так уж случилось, что именно женщины моего рода были тем самым связующим нашу семью звеном.

Здесь представлен маленький экскурс в историю одной семьи. Пять поколений, вольно или невольно превратившихся из Ленинградцев (петербуржцев) в Шегарцев-сибиряков.

### **Царёва Евдокия Григорьевна (1899-1979)**



Евдокия Григорьевна родилась в 1899 году, в Петербурге. Окончила школу, выучилась на водителя трамвая. В Апреле 1917 года видела В.И. Ленина, приехавшего на Финляндский вокзал. Тогда его встречали почетным караулом матросов, рядами выстроинных войск, с оркестром исполнявшем «Марсельезу». Через три года, в 1920 году баба Дуня вышла замуж за Царёва С.С. и переехала к нему в четырёхкомнатную

квартиру на набережную. У нее родилось шесть детей: три девочки и три мальчика. Самая младшая из них моя прабабушка.

### **Царёва Лидия Сергеевна (06.07.1927-29.08.2013)**



Она родилась в городе-герое - Ленинграде в 1927 году. Как все дети в 7 лет пошла в школу № 64, не далеко от дома. Голод и холод сковали город Ленинград. Воду брали на реке Неве прорубая проруби. Центрального отопления не было, и в квартире появилась печка буржуйка. Топили ее сломанной мебелью и тем что смогли достать. Мужчинам, работающим на военных заводах, часто давали шоколад и прабабушка со своим отцом часто ходили на рынок менять его на крупу и хлеб.

За время блокады в семье от голода умерло одиннадцать человек. Их хоронили в братских могилах. За место в братской могиле платили пайку хлеба за человека. Возили покойников от дома на кладбище на санках. Истощенные жители Ленинграда умирали прямо на улицах. Их не хоронили по несколько дней – не успевали.

За 36 дней до окончания блокады мою прабабушку, двоих её сестер и маму отправили через Ладожское озеро, по «Дороге жизни» в тыл. По железной дороге в вагонах-теплушках они уезжали на Кубань. Под станицей Привольной их эшелон разбомбила немецкая авиация. Маму прабабушки ранило в шею и они потеряли все документы.

Прожив в станице Привольное две недели на пересылочном пункте, их отправили в станицу Убинскую в предгорье Кавказа. Но вскоре и Кубань заняли немцы. Благодаря нескольким партизанским отрядам, которые находились в горах, немцев в станице Убинской не было, они приезжали наездами.

После освобождения Кубани от фашистов все взрослое население станицы Убинская обязали носить снаряды через Кавказский хребет на Черноморское побережье для наших войск. Так как мама прабабушки была ранена, а сестры, болевшие цингой, не могли ходить через горы, все снаряды за семью носила моя прабабушка.



*На данном фото изображены три сестры, выжившие в Ленинграде, эвакуированные в Кубань, где их опять догнала война. Баба Оля (слева) Жила на Урале, баба Шура по центру осталась на Кубани и моя прабабушка Лида.*

Осенью 1944 года возвращаясь домой моя прабабушка с подружками обнаружили склад полный кукурузы, но на нем было написано «отравлено». Никто не стал брать, а моя прабабушка оторвав доску, набрала полные шаровары. Она сказала подружкам, что «Если я помру, вы не берите». Придя домой, намолов на ручных жерновах крупы из этой кукурузы, сварили кашу. Первая попробовала моя прабабушка. К счастью ничего не случилось. И после этого они неоднократно пользовались этим складом.

В 1950 году прабабушка уехала на заработки в город Геленджик. Она устроилась официанткой в ресторан, где ее и присмотрел капитан рыболовецкого судна, ставший в последствии ее мужем.



В 1957 году у них родилась дочь (моя бабушка).

В 1961 году продав в Геленджике каменный дом, они уехали в станицу Убинскую, где также построили дом. Работала прабабушка в то время в совхозе «Азовский».

В 1976 году моя прабабушка приехала вслед за единственной дочерью (моей бабушкой Ирой) в Сибирь. Работать она устроилась в Сельский строительный комбинат, кладовщиком.

В 1984 году у моей прабабушки родилась внучка (моя мама), которой она и посвятила многие годы.



Моя прабабушка всегда была активным и общительным человеком. Участвовала в художественной самодеятельности коллектива и всегда принимала активное участие во всех праздничных мероприятиях. Главным праздником для моей прабабушки был день Победы 9 мая. И она до последнего участвовала в параде.



*Прабабушка Лида в центре*

В 2005 году у нее родилась правнучка – то есть я, которую она также растила и воспитывала.

Несмотря на «блокадную» молодость, прабабушка до последних дней оставалась веселым человеком.

Умерла она в 2013 году, в возрасте 86 (восемидесяти шести) лет и похоронена в селе Мельниково.

**Лёгенькая Ирина Алексеевна(14.03.1957 )**



Родилась в 1957 году, в Геленджике. В 1976 году окончила Строительно-монтажный техникум в Краснодаре, по специальности монтажник-высотник. В том же году, по распределению приехала сюда, Томская область Шегарский район, село Мельниково. И устроилась работать на С.С.К., по полученной профессии. Где проработала 14 лет. В 1978 году вышла замуж за Лелекова Бориса Прохоровича. В 1984 году у неё родилась дочь(моя мама).

**Лелекова Ольга Борисовна (04.10.1984)**



Родилась в 1984, в селе Мельниково. Училась в МКОУ «Шегарская СОШ №2». В 2004 году работала на ОАО «Томский завод резиновой обуви». В 2005 год у неё родилась дочь (я). В данный момент работает в СУ СК Шегарский МСО.

**Юренева Дарья Максимовна(10.05.2005)**



Родилась в 2005 году, в Томске. Учусь в МКОУ «Шегарская СОШ №2».